

单县县委书记穆杰荣获“全国脱贫攻坚先进个人”

决战脱贫攻坚，造福一方百姓

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行，单县县委书记穆杰荣获“全国脱贫攻坚先进个人”，在人民大会堂接受表彰。

单县位于鲁苏豫皖四省八县交界处，总人口127.1万人，是全省20个扶贫工作重点县之一，有95个省定扶贫工作重点村，323个省定贫困人口较多的村，11.6万贫困人口，脱贫攻坚任务十分艰巨。

脱贫攻坚战役打响以来，做为“一线总指挥”的单县县委书记穆杰扛起政治责任，把脱贫攻坚作为头等大事和“第一民生工程”，经过坚持不懈的努力，单县赢得了脱贫攻坚战的全面胜利。

穆杰作为县委书记，始终全面落实“书记抓扶贫”的政治责任，创新制作了脱贫攻坚战略图，明确各级各部门的扶贫职责，推行“人员、宣传、方法、感情四个到位，乡镇、村党支部和帮扶责任单

位三调度，两本台账和帮扶责任人一周跑一趟”的“四三二一”工作法，让帮扶实现“暖民心、促脱贫”；实行“会诊制”“代办制”“一袋子”工作法，按照“炒一锅，清一锅”的方式方法，组织行业部门、帮扶责任人进行12轮走访排查，全面提升脱贫攻坚质量，实现“炒好每道菜，共成一桌席”；全面织密扎牢兜底保障网，创新实施养老服务周转房，为1000余名贫困孤寡老人高质量解决住房和养老难

题；建设了高标准残疾人康复中心和精神康复中心，让残疾人和精神疾病人员的康复和救治有更好保障；为特困儿童专门成立了全省首家免费寄宿制公立博爱学校，该经验被写入了2019年山东省《关于抓好20项重点民生实事落实的工作方案》。

目前，全县8个省级贫困村、95个省定扶贫工作重点村、5.2万户、10.1万贫困人口全部稳定脱贫，建档立卡贫困人口人均

可支配收入由2016年的人均2679.67元增至6420.64元。单县被省评为“扶贫工作先进县区”，穆杰书记署名文章《单县：决战脱贫攻坚造福一方百姓》被《中国扶贫》杂志刊发。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”穆杰说，单县始终坚持将脱贫攻坚与乡村振兴相结合，努力做好脱贫攻坚后续精彩文章。

通讯员 刘厚珉



位于浮龙湖畔的“双圣亭”

双圣问道

国家AAAA级风景区浮龙湖是远古名泽孟渚泽的遗址，位于其南畔的双圣亭，已成为单县全域旅游网红打卡地。

双圣亭，因道圣老子、德圣孔子于此会晤问道而得名。

《单县志》《单县春秋》《老子在单县》等均记载，孔子喜闻老子隐居孟渚泽畔，驾驭青牛，观水悟道，遂与得意门生、时任单父(今单县)宰的宓子贱驱车造访。

在孟渚泽上的草堂里，老子用自己垂钓的鱼招待不速之客。鱼为柳叶鱼，是孟渚泽的特产，体小肉细，极其鲜美。孔子品尝后，喟赞不绝，询问老子烹饪之方。老子回答：“烹小鱼，不失肠，不失鳞，最不可翻覆。谨慎小心，恐其糜也。如若体破，则乱为一锅粥，本味竭尽！”

由此，老子感叹，修身治国与此理同。治大国如烹小鲜，修身烦扰则精气散，治国颠覆则社稷亡。躁则多害，静则全真。故而国家强大，而其君弥静，然后乃能广得众人矣。民忘于治，若鱼忘于水，必将身败国殇。

飨宴之后，滋味未尽。宓子贱对孔子说：“老子可为夫子也，正如老师所喻，其可谓驾驭风云而上青天的蛟龙也！”

翌晨，孔子、老子再次盘膝对坐，两圣者弟子宓子贱、庚桑楚一旁侍立。老子向孔子施礼，问：“世人皆言尔是北国之贤者，尔得道了吗？”孔子答：“还未得道！”老子又问：“尔是如何求道的？”孔子又答：“吾从规章行令而求道，多年未获得！”老子再问：“尔后来又怎样？”孔子再答：“吾从阴阳交易而寻道，数载未求取！”见老子不语，孔子接着说：“吾夙夜研读《诗》《书》《礼》《乐》《易》《春秋》六经，自以为日久时上，可谙熟其道其理，运用自如。然而，吾游说七十二国君，演说其先王的治国之道及周公、召公雄图伟业，滔滔不绝也，但无一君主感兴趣，茫然也！”再见老子不言，孔子反问：“一国之君，理应明事达理，然说服维艰，其道真的难以阐明、弘扬吗？”老子莞尔一笑，说：“六经虽为国粹典籍，不过是先王曾经的事，岂能为时君悟道明理的本身！尔今所述，不过是先者足迹也！”老子话锋一转，说：“足迹为鞋踏而出，然足迹岂能为鞋之本身！雄虫于上风处鸣叫，雌虫于下风处应声，便可孕育后代。有一种叫‘类’的动物，一体固有雌雄双性，故可自身繁育。物性不可移，天命不可更，时气不可止，天道不可壅。一旦得了道，怎样都

行得通，而得不到道，一切都行不通！”

孔子略显沉思，答：“鸟以

孵化而殖，鱼以濡沫而生，蜂以培育而衍。久时，吾未与造化为友，岂能教化于人哉！”老子乐道：“尔吾今皆得道了！”

两圣者弟子庚桑楚、宓子贱随

之顿悟，会心而笑。

孟渚泽畔，老子、孔子之先圣问道感悟修身治世之道，被历代广为颂扬。后来，人们在双圣问道之处，建立了亭榭，名曰“双圣亭”，一并设置了“双圣像”，以供后世纪念、瞻仰。

据悉，双圣亭历经数次损毁、修缮，最终未能保留其原貌。如今的双圣亭，是遵循民间传说和史料记载而重建的；单县文化旅游部门还组织创作了“老子观水悟道”“孔子老子问道”等主题绘画、雕刻、诗词，集中置于文化景区，成为单县全域旅游一路上的一道美丽景观。而在古孟渚泽遗址一带，民间珍藏的“双圣问道”的石画、木雕等更显得弥足珍贵，成为单县文化史实的有力佐证。

通讯员 刘厚珉



孟渚泽上的“晨雾集”

位于单县西南部的浮龙湖，为远古时期的孟渚泽遗址。相传，烟波浩渺的孟渚泽上，时常出现一个商贾云集、市井喧嚣的集镇，人们称为“晨雾集”。

自古以来，有关“晨雾集”的传说，在如今的浮龙湖畔甚是流行。

很早以前，每到雾气升腾的清晨，人们站在孟渚泽上的老山堤顶，即能目睹耳闻一望无垠的水面上，隐约呈现一个集镇的景象：商铺鳞次、街巷纵横、人来车往，欢声笑语，热闹非凡，令人神往。可一旦走近，却人影市景淡去皆无。

这就是当地人称奇的“晨雾集”。集镇市井随着冉冉升起的太阳而消散，让人叹为观止。现在的《单县地方志》认为，“晨雾集”是一种天地气象，为“海市蜃楼”奇观。

针对“晨雾集”景象，当地流传着一个美妙的故事：从前，孟渚泽畔有一个小村落，居民渔耕富足，水陆交通畅达，人流车马集聚，便成了一个集镇。后来，随着红火交易带来的物质的富裕，逐利自私蔓延，淳朴民风渐消。玉皇大帝不满，使得暴风骤雨惩治。太上老君觉得不妥，请缨下凡，探究实情。

是日，太上老君化身银发老翁，带着碧衣仙子扮成的芳华女子，在集镇开张了一家米店，冠名“良心米店”，目的为观察市井道德良心。于是，米店老翁在小店门口张贴了一纸告示，仅有一条“买卖规则”：顾客自己称米，凭良心付钱。消息不胫而走，人们急忙拎着家伙，蜂拥而上，疯抢粮米，分文不付。老翁和女子静观其态，不予阻止。

距离集镇十里外，有一户石姓贫苦人家。母子相依为命，儿子忠厚诚实、孝老敬亲，时常挑柴到集镇换米养母，人称“石孝子”。

“良心米店”开张当日，石孝子将柴卖了二十文钱，亦随

人流涌进米店，却与众不同地将钱交给老翁，遵照计量称了米。回家后，老母发现儿子少付了五文钱，颇为生气，令其返回归还。石孝子惭愧不已，一口气折至集镇，向老翁赔礼道歉，补交了钱币。

老翁暗叹，小声叮嘱石孝子：“今后，你要是看到集镇西头的庙门前的柏树上流血，就赶快背上你的母亲朝东南方向向跑……”

石孝子心存疑窦，次晨便好奇地观察庙门前的柏树，并未看到流血。而且一连数月，皆是如此。

住在集镇西门的一屠夫见石孝子常到柏前观瞻，心生奇怪，便询问石孝子。石孝子将老翁的叮嘱和盘托出。屠夫听了，嘲笑而去。

数日后，屠夫见石孝子依旧行之，便想捉弄他。翌日，屠夫将鲜猪血泼于柏树上。石孝子观之，大惊失色，弃柴疾呼：“这里要变大泽了，赶快逃命吧！”众人不理，嗤之以鼻。

石孝子疾步回家，慌忙背起老母往东南方向奔去。正如老翁所言，身后风雨大作、天地大摇，高瞻远处，集镇已成一片汪洋。

若干岁月之后，石孝子与老母落脚之地成了一个村寨，娘俩是为先祖。当年的老翁太上老君重游故地，感喟颇多。他向村民讲述了村寨来历，并在每天太阳未醒的泽面上幻化消失的集镇，呈现繁华景象，警醒后人，拒绝贪婪，树立良德。太上老君走后，村民牢记教诲，将村子改称为“老君寨”，还把孟渚泽上幻影的集镇情景称为“晨雾集”，每天老幼聚集老山堤顶，静观奇妙，警示自我，戒慎今后。

如今，“晨雾集”仅在民间传说中“时现时隐”，当年的“老君寨”早已改谓“李集村”，而舍得有理、诚实守信的淳朴民风流传下来，成为如今浮龙湖畔的一个“文明新村”。

通讯员 刘厚珉